

路加福音 1

²⁶伊丽莎白怀孕六个月的时候，天使加百列又奉上帝的命令到加利利的拿撒勒，²⁷去见一位童贞女，她叫玛丽亚。玛丽亚已经和大卫的后裔约瑟订了婚。

²⁸天使到了玛丽亚那里，说：“恭喜你，蒙大恩的女子，主与你同在！”

²⁹玛丽亚听了觉得十分困惑，反复思想这话的意思。

³⁰天使对她说：“玛丽亚，不要害怕，你在上帝面前已经蒙恩了。³¹你要怀孕生子，并给祂取名叫耶稣。³²祂伟大无比，将被称为至高者的儿子，主上帝要把祂祖先大卫的王位赐给祂。³³祂要永远统治以色列^[a]，祂的国度永无穷尽。”

³⁴玛丽亚对天使说：“这怎么可能呢？我还是童贞女。”

³⁵天使回答说：“圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你，所以你要生的那圣婴必称为上帝的儿子。³⁶看啊，你的亲戚伊丽莎白年纪老迈，一向不能生育，现在已经怀男胎六个月了。³⁷因为上帝无所不能。”

³⁸玛丽亚说：“我是主的婢女，愿你所说的话在我身上成就。”于是天使离开了她。

[摘自今天的布道

虽然高龄产妇很少见，但医学界认为处女受孕是不可能发生的事。

天使的话是“有福的妇人，恭喜你，主与你同在”。她深感困惑和不安。然后，她被告知什么是不应该发生在她身上的。

上帝引领我们的道路。有时可能是一条充满困惑、混乱和不良振动的道路。它可能是一条充满危险、困难和恐惧的道路。

这一点在订婚人约瑟的想法中显而易见。她丈夫约瑟是个义人，不喜欢她的事张扬出去，就暗暗地决定和她离婚”（马太福音第1章）。

这是一种脱离。不仅如此，对马利亚来说，这就像是遭遇了通奸的惩罚。

但马利亚并没有为这些担忧寻求任何解释。她只是说不存在可能性。她问，这样的事情怎么可能在没有恐惧或不愿接受的情况下发生呢？

她回答说：“没有什么是上帝做不到的。她说：“有福的妇人，恭喜你，主与你同在”；“不要害怕，马利亚，你已经得到了上帝的恩典”；“圣灵将临到你身上，至高者的能力将覆盖你”。这些都是恩典的话语，我们应该照单全收。

大家早上好。

这终于是一个下雪的早晨。高速公路上只能使用冬季轮胎。我上周末刚换了轮胎，所以还算安全，但十二月初的雪可能比往年来得早一些。开车和走路时请小心。

我们现在有两支圣诞蜡烛。圣诞节将在下周庆祝。这一年来，天气一直温暖晴朗，所以感觉不到是圣诞节或年末，但今天早上飘起了雪花，屋顶也变成了点点白色，所以开始有了圣诞节的感觉。

前一周讲的是撒迦利亚和以利沙伯的故事。为什么我们的祷告不被倾听，为什么我们竭尽全力来到上帝面

前，我们的祷告却不被倾听，这个长期存在的问题突然有一天得到了解决。但撒迦利亚也觉得为时已晚。实际上，他已经没有时间说他的祷告蒙垂听了。他一定觉得，即使在他年老的时候，即使有人告诉他，他的祷告已经被垂听了，那也不过是一幅空洞的图画。

但是，上帝的工作不同于我们人类认为最好的工作，也不同于我们思考的时间和方式。这是我们必须牢记的。我们的视野狭隘，随随便便就认为只有这个时候才是最好的，或者只有这种方式才是最好的，但神的看法却不一样。这正是《腓立比书》第4章这节经文所说的。

4:5 你们要宽容众人。主离我们很近。

4:6 凡事不要忧虑。只要凡事祷告祈求，感谢神，将你们所求的告诉神。

4:7 这样，神所赐、无人能知的平安，必在基督耶稣里保守你们的心怀意念。

这里说撒迦利亚和以利沙伯“都已经老了”，但除了他们有多老的问题之外，即使在今天，高龄产妇也很少见，而且还有60岁以上妇女生育的记录。虽然这很困难，但医学上并不排除这种可能性。然而，就今天宣布的马利亚而言，她是处女受孕，这在医学上是完全不可能的。所以，怎么说呢，奇迹的标准已经提高了。我想可以说，这个季节的门槛提高了，这意味着相信的门槛也提高了。

当撒迦利亚被告知他将高龄生产时，他说：“我怎么知道这种事呢？我是一个老人，我的妻子也老了”。现在，让我们来读一读《圣母领报》的开头和结尾。

1:26 六月，天使加百列奉神的差遣，来到加利利拿撒勒城的一个童女那里。

1:27 这童女是大卫家一个名叫约瑟的人的义女，名叫马利亚。

1:28 天使来到马利亚跟前，说：“有福的妇人，恭喜你，主与你同在。

1:29 听了这话，马利亚非常不安，她不知道这问候是为了什么。

正如我们在《马太福音》第1章和《以赛亚书》第7章中所读到的，一个少女，一个童女，生下一个婴儿，这被认为是一件不可能的事，但这件不可能的事的发生却是一个神迹，是弥赛亚基督降生的神迹。

《马太福音》1:18 耶稣基督是这样诞生的。他的母亲马利亚与约瑟订了婚，但他们还没有在一起，她就因圣灵怀孕了。

1:19 她的丈夫约瑟是个正直的人，不喜欢她被公开，暗地里决定不认她。

1:20 约瑟正在考虑的时候，耶和华的使者在梦中向他显现，说：“大卫的子孙约瑟，不要忧虑，求你娶马利亚为妻。因为她腹中所怀的是圣灵。

1:21 她必生一个儿子。给他起名叫耶稣。他将拯救他的子民脱离一切罪恶。

1:22 这一切都应验了主藉众先知所说的话。即

1:23 “看哪，必有童女怀孕生子。他的名要叫以马内利。意思是‘上帝与我们同在’。

1:24 约瑟睡醒以后，就照耶和华使者的吩咐，娶了马利亚为妻。

1:25 约瑟还不认识马利亚，直到他生了一个孩子。他给孩子起名叫耶稣。

看哪，童女将要怀孕生子。“这段话引自《旧约-以赛亚书》7:14。

7:14 因此，耶和华必亲自给你们一个兆头。看哪，必有童女怀孕生子。他的名要叫以马内利。

但马利亚当时并不知道这些。

当天使突然出现并说：“有福的妇人，恭喜你，主与你同在”时，马利亚“听到这句话感到一阵可怕的激动，不知道这问候是怎么回事”。圣经告诉我们，她直觉地感到自己卷入了一件可怕的事情，她感到非常困惑。但她并没有立即在情绪上产生冲动，去抹掉、埋葬、忽略或逃避天使那令人不安和困惑的话语，而是在心里不断地猜测和思考，“不知道这问候是关于什么的”。

上帝莫名其妙的干预和作为。这是一个令人心碎的发展过程。在我看来，这也是对我们生活中所有莫名其妙、痛苦、困惑、不确定、有时是糟糕的、令人心碎的事件的描述，这些事件让我们挣扎，却不知道它们的全部。

14:25 大约黎明四点钟的时候，耶稣在海面上向他们走来。

14:26 门徒看见耶稣在海面上走，就慌了手脚，说他是鬼，就吓得喊叫起来。

14:27 耶稣立刻喊住他们说：“你们放心，是我。不要害怕。”

14:28 彼得回答说：“主啊，是你吗？那就吩咐我渡过水去见你。”

14:29 耶稣说：“来吧。”彼得就下了船，走过水去见耶稣。

14:30 但他看见风很大，就害怕起来，眼看就要淹死了，就喊着说：“主啊，救我！”

14:31 耶稣立刻伸手抓住他，说：“小信的人哪，你为什么疑惑呢？”

14:32 两人上了船，风就停了。

14:33 船上的人都拜耶稣，说：“你真是神的儿子”。

主耶稣是能让我们在水上行走的神。上帝用耶稣创造了世界万物。他是人类生命的创造者。他是永恒者，无始无终，无人能想象。他创造了天、智慧和海洋。他创造了水、葡萄树和葡萄酒。据他所说，用水酿酒、平息风暴、在水上行走、使面包和鱼增多并分发给许多人都很容易。他造人时不用母亲就造出了第一个人，他也能轻而易举地从无到有造出一个人。

恩典邀请我们，只是为了让我们能够相信他。世界是黑暗的，我们的道路并不平坦。这个世界充满了可怕、令人不安、困难和困惑的事件。但主通过他的天使说话了。

恭喜你，有福的女人，主与你同在。

我们从这些话中得到安慰和力量。让我们一起在心中细细品味和咀嚼。

恭喜你，有福的妇人，主与你同在。

1:30 天使说：“马利亚，不要惧怕，因为你已经蒙了上帝的恩典。

让我们也品味一下这些话。不要惧怕，因为你已经蒙了神的恩典。

1:31 看哪，你要怀孕生子。给他起名叫耶稣。

1:32 他必为大，称为至高者的儿子。耶和华神要把他父亲大卫的宝座赐给他、

1:33 他要治理雅各家，直到永远，他的统治权也要存到永远。

主耶稣被差遣到人世间，显明了他的旨意，他要用恩典和饶恕使地上得救的人复活，并带来天国的降临。马利亚渴望主的救赎降临人间，这一点在接下来的赞美诗中显而易见。听到主的救赎即将到来，她一定很激动。她一定为天使告诉她的世界和她自己的得救而激动不已，而不担心自己会因为通奸而面临危险，也不担心自己会与未婚夫约瑟分离。

1:34 马利亚对天使说：“怎么会这样呢？我还没有丈夫。

她没有用头恳求，让自己相信我怎么会知道这样的事，也没有胆怯地逃走，说：“不要让这样可怕的事扰乱我的安宁”，而是说：“告诉我怎么做，用什么方法，沿着什么道路，怎样才能做到。玛利亚说：“我会告诉你的，请告诉我怎样做，用什么方法，走什么路，以及这怎么可能，尽管我不具备生孩子的任何要素”。马利亚的信仰在这里得到了很好的表达。马利亚是一个自然、诚实和灵活的女人。当她被告知不要害怕时，她并不害怕；当她被告知她是一个有福的女人时，她相信她是这样的。如果有人告诉她，上帝与她同在，她就会相信。当她被告知“不要害怕，马利亚，你已经蒙上帝赐福了”时，她相信了，她信靠上帝话语的态度表现出来了，而她先前的焦虑也消失了。

1:35 天使回答说：“圣灵要临到你身上，至高者的能力要遮盖你。所以所生的孩子必是圣洁的，必称为神的儿子。

1:36 你的亲戚以利沙伯晚年也怀了一个儿子。据说她不能生育，现在已经六个月了。

1:37 神没有不能作的事。

第 31-35 节是未来时态。上帝为我们的未来制定了无数恩惠的计划：这将会发生，这将会发生，这将会发生。上帝没有做不到的事。

圣灵要临到你们，至高者的能力要遮盖你们，“这样，你们就可以因信住在主里面，因住在神里面而活。通过我们，我们向世人彰显我们的主耶稣。我们也有幸在灵魂深处孕育耶稣。我们不就是向世人彰显和见证耶稣的人，不就是孕育耶稣的人，不就是传达耶稣道成肉身、耶稣降生的意义、耶稣的救赎和宽恕的人吗？圣灵降临在我们身上，表亲帮助我们，主耶稣住在我们里面。主没有做不到的事。

1:38 马利亚说：“我是主的婢女。 愿照你的话成就在我身上。 天使就离开她去了。

耶和华的话是纯正完全的。

诗篇 18:30 神的道路是完全的，祂的话是真实的。 耶和华是一切倚靠他之人的盾牌。

18:31 除了耶和华，谁是神呢？除了我们的神，谁是磐石？

18:32 他用力量束缚我，使我的道路平安。

18:30 神，他的道路是完全的。 耶和华的道是纯洁的。 耶和华是一切躲避他之人的盾牌。

本周，让我们在这句话中前行。 有福的妇人，恭喜你，主与你同在。 马利亚，不要惧怕，因为你已蒙上帝的恩典。 圣灵要临到你身上，至高者的能力要遮盖你。 ‘上帝没有做不到的事’

阿门，主啊，谢谢你 我们爱你的话语。 我们相信你的保护。 请指引我们一生一世。 我们将追随你 阿门。

祷告：天父，感谢你赐予我们今天的礼拜。 生命的道路令人困惑、深感困惑、扑朔迷离、难以理解、发人深省。 感谢你，即使我们怀疑这条充满困难和危险的道路是否真的由你引领，你也会说出鼓励的话语，消除我们的恐惧，给我们最好的指引。 请引导所有受难者进入上帝的救赎与平安。 保佑我们的家庭和社区。 使用我们。 我们以主耶稣的名义祈祷。 阿门。